



## A magyar államférfiak ismertették a magyar álláspontot

Bécs, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Ciano gróf olasz külügyminiszter két órán át tartó megbeszélésén a magyar államférfiak összefoglalva ismertették a magyar álláspontot. A német és olasz külügyminiszter délután fél 4-től negyed

6-ig Manoilescu külügyminiszterrel folytatott megbeszélést. Utána Ribbentrop és Ciano gróf külügyminiszterek a budapesti és bukaresti német és olasz követekkel folytattak megbeszélést, amelybe később bevonták a szakelőadókat is. Ez a megbeszélés háromnegyed 7-ig tartott.

## Manoilescu román külügyminiszter átutazott Budapesten

Budapest, augusztus 29. A bécsi tárgyalásokra utazó Manoilescu román külügyminiszter, aki különvonaton tegnap délután 5 órakor indult el Bukarestből, Magyarországon átutaztában ma reggel 7 óra 09 perckor érkezett Budapestre. A román külügyminiszter kíséretében utazott Pop Valér rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a turnuseverini tárgyalások román delegációjának vezetője, továbbá több külügyminisztériumi tisztviselő és nem katonai szakértő. A román különvonat több mint egy óra hosszágú tartózkodott a Keleti

pályaudvaron s utasai természetesen nem szálltak le. A vonat befutásakor a peronon rendőrök sorakoztak fel és a Keleti pályaudvar vezetésére részéről dr. Székely Ferenc MAV főtanácsos, államfőnök és az ügyeletes forgalmi tiszt jelent meg. Crutzescu György, Románia budapesti követe és a követség tisztviselői kara még a vonat befutása előtt megjelent a pályaudvaron, majd a követ jelentkezett a megérkező Manoilescu külügyminiszterrel és felszállt a különvonatra. A román delegáció különvonata 8 óra 20 perckor indult el Bécs felé.

## Tájékoztató tárgyalás a román küldöttséggel

Bécs, augusztus 29. (Német Távirati Iroda.) A német és olasz külügyminiszter, valamint a román küldöttség között lefolyt tájékoztató jellegű meg-

beszélés, mintegy másfél óra hosszat tartott. A megbeszélés délután 5 óra budapesti idő szerint 4 óra után ért véget. (MTI)

## Ma folytatják a megbeszéléseket

Bécs, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A megbeszéléseket holnap folytatják. Azonban a megbeszélések időpontjáról még nincs döntés és azt sem állapították meg még, hogy a megbeszélések az Imperial-szállóban, vagy pedig a Belvedere-palotában lesznek-e.

Német illetékes helyen szerzett értesülés szerint feltehető, hogy holnap már a tengelyhatalmak külügyminiszterei a két érdekelt állam külügyminisztereivel közös tárgyalásra ül össze. Ma tulajdonképpen inkább előkészítő megbeszélések folytak, amelyek a problémák mélyébe hatoltak, hogy mindenképp megglássák azt a platformot, amelyből a további megbeszélések és tárgyalások kiindulhatnak. A mai megbeszélések alapján,

## A román király elutazásuk előtt fogadta Manoilescut és Pop Valért

Bukarest, augusztus 29. (Bud. Tud.) A román király szerdán délelőtt Bécsbe való elutazásuk előtt fogadta Manoilescu külügyminisztert és Pop Valér főmegbízottat.

A bukaresti lapok szerint a bécsi konferencia azt a célt szolgálja, hogy az erdélyi kérdésben megoldást találjanak.

## Koronatanács Bukarestben

Bukarest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Ma este féltizenkettőkor (középeurópai idő szerint féltizenegykor) a királyi elnökség alatt a királyi palotában koronatanács ült össze, amelyen valamennyi királyi tanácsos, a kormányelnök és a kormány több tagja vett részt. A tanácskozás még tart.

Bukarest, augusztus 29. (Stefani.) A koronatanács a késő éjszakai órákban még tart. Hír szerint a koronatanács összehívása összefüggésben van a bécsi megbeszélésekkel. A koronatanácsra Maniu és Bratianu ellenzéki vezéreket is meghívták.

## „A tengelyhatalmak baráti közbelépése meg fogja könnyíteni a megoldás keresését” — írja a Messaggero

Róma, augusztus 29. A Messaggero bukaresti tudósítója többek között ezt írja: A románok mindig bizalommal voltak a tengelyhatalmak iránt, már akkor is, amikor a hivatalos politika eltávolította őket Romától és Berlinton. Sokkal nagyobb a bizalom most, amikor a hivatalos román politika a tengelyhatalmakhoz csatlakozott. Kétségtelen, hogy az erdélyi kérdéssel kapcsolatban rendkívül bonyolult problémáról van szó. Gigantu legutóbbi kijelentése szerint az 1.452.000 főnyi erdélyi magyarság elsősorban él ezen a területen. Hús

éven át ezt a kérdést rendkívül kiélezték a demokraták hatalmak, amelyek állandó ellentéteket akartak szítani a délkelet-európai nemzetek között. A tengelyhatalmak feladata most, hogy ezeket a problémákat a megégyezés és együttműködés szellemében rendezzék. Mindkét oldalról észszerű áldozatokra és engedményekre van szükség. A románok és magyarok, ha együttműködnek, ragyogó jövő vár rájuk, mert mindkét ország rendkívül dús gazdasági erőforrásokkal rendelkezik. A magyarok és románok ifjú népek és kitünő katonái

## APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

A rendkívüli hosszú műsor miatt az előadások kezdete köznap: d. u. fél 5, 7 és fél 10 órakor. — Világtörténelmi események lélekbenmarkoló filmeseménye:

## A francia összeomlás

A dünkircheni pokol! — Zuhán bombázók irtózatossá tákadásai! — Menekülő ellenség a Csatornán! — A Weyand-vonal áttörése! — A Duce impériuma hadbalép! — Páncélőrások gázai csatája a tengeren! — Párizs német kézen! — A Maginot-vonal áttörése. — A második Compiègne!

lehetnek az európai civilizáció ügyének. A valóság vaslogikája tehát azt követeli, hogy megtalálják a megégyezés útját. A tengelyhatalmak baráti közbelépése meg fogja könnyíteni a megoldás keresését. A románok különös bizalommal tekinthetnek Ciano gróf olasz külügyminiszterre, mert tudják, a fasizta Olaszország külügyminisztere rendkívül mély ismerője a szóbanforgó kérdésnek.

Zürich, augusztus 29. A csütörtöki svájci sajtó kimerítően foglalkozik a küszöbön álló bécsi tárgyalásokkal és a lapok megállapítják, hogy a megbeszélések kétségkívül pozitív eredménnyel fognak zárulni, mert a tengelyhatalmak képviselői a magyar és a román kormányférfiakkal együttműködve mindenesetre találnak majd olyan közös sítot, amelyről kiindulva az összes függő kérdések megoldhatók lesznek. (KH)

## Illetékes német vélemény a bécsi konferenciáról

Bécs, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A bécsi külügyminiszteri találkozóra kapcsolatosan illetékes német helyen a következőket mondják:

A tengelyhatalmaknak kezdettől fogva az volt a kívánságuk, hogy Délkelet-Európában olyan rendezés érjenek el, amely e területen először nyugalmat, másodsor békét, harmadszor rendet, negyedsor megbékélt és ötödször tartós stabilitást jelent. A délkelet-európai államoknak be kell látniuk, hogy sorsuk nem független a nagy nyugati háborútól és a tengelyhatalmak felfogása szerint a délkelet-európai helyzet rendezése szorosan beletartozik az európai újrendezésbe. Németországnak és Olaszor-

szágnak most is az az érdeke, sőt most különösen az, hogy ezen a vidéken nyugalom, rend és tartós béke legyen. Az érdekelteknek meg kell érteniük, hogy problémájukat nem tekinthetik elválaszthatóknak az általános európai kérdésektől és hogy Európában háború van, Németország és Olaszország háborúja Anglia ellen. Még ilyen eminens jelentőségű kérdést is, mint amilyen ez, nem lehet a többi nagy európai kérdéstől függetlenül tekinteni. Minthogy a dolgok így állnak, el lehet várni, hogy a megbeszélések el fogják vezetni, hogy tartós rendezést lehessen elérni.

## „Magyarország megtalálja számításait”

Bécs, augusztus 28. (Budapesti Értesítő.) Illetékes magyar helyen kijelentették, hogy eddig csak informatív megbeszélések folytak, de lehet, hogy pénteken más eredmény lesz. A két nagyhatalom végleges képet fog magának alkotni s ennek keretében elő fogja mozdítani Magyarország és Románia megegyezését. —

Magyarország bizalommal viseltetik a tengelyhatalmak iránt. Magyarország teljesen párhuzamosan halad a tengely külpolitikájával, a nagy világpolitikai érdekekbe Magyarország beilleszkedik és a mindenkori evolúcióban Magyarország is megtalálja számításait. (MTI)

## A magyar-román tárgyalások újrafelvételével számol a belgrádi sajtó

Belgrád, augusztus 29. (Bud. Tud.) A jugoszláv sajtó élénk figyelmet szentel a bécsi tanácskozásoknak. Arra számítanak, hogy Bécsben a német és az olasz külügyminiszter újabb tanácsokat ad a két ország közötti minél gyorsabb megegyezés érdekében.

Lehetségesnek tartják a jugoszláv lapok, hogy a bécsi megbeszélések után a magyar-román közvetlen tárgyalások fonálát újra felveszik. Ebből a célból a bécsi összejövetel hivatott megfelelő alapot teremteni.

## Csak a szabad megállapodás teremtheti meg a békét

Róma, augusztus 28. (Magyar Távirati Iroda.) A Piccolo berlini tudósítója hangoztatja, hogy Németország és Olaszország tartós és igazságos békét akar adni Európa délkeleti részének. Ebből a szempontból kell tehát megítélni Hitler és Ciano gróf oberalszbergi megbeszélést és a bécsi tanácskozásokat. A bécsi megbeszélések tekintetében meg kell jegyezni — folytatja a tudósító —, hogy Róma és Berlin azon a véleményen van, hogy az igazi béke nem születhet meg olyan békédiktátumok alapján, mint amilyeneket Trianonban és Neuillyben hoztak, hanem csakis az érdekelt szabad megállapodásból. Csakis ilyen módon lehet örökre eltörölni minden nehezítést anyagát és kiküszöbölni a háborús veszélyt.

tenni, hogy olasz és német döntőbíráskodás lesz, úgymint két évvel ezelőtt volt Bécsben Magyarország és Csehszlovákia hátra ügyében.

Nem tartják kizártnak, mindamellett, hogy a tengelyhatalmak gyakorlati megoldási tervét is tanulmányozták, amely megkönnyítheti a Magyarország és Románia közötti tárgyalások továbbfolytatását. Ennek a tervnek a tanulmányozására már szerdán Salzburgban is sor kerülhetett. Hangoztatják azonban, hogy jelenleg, legalább is a jelen pillanatig semmi sem enged arra következ-

Berlinben hangsúlyozzák, hogy a megégyezés előfeltétele a két szembenálló felfogásnak egymáshoz való közeledése, a két fél részéről hozandó szükséges áldozatok árán. Mindamellett hangoztatják Berlinben, Románia és Magyarország között nincsenek áthidalhatatlan ellentétek. Nem szabad szem elől tévesztetni azt sem, hogy Németország és Olaszország Európa újrendezésén dolgozik s ebbe a munkába más nemzeteknek is be kell kapcsolódniuk. Bécs felé tehát az erők és az igazságosak bizalmával nézhetünk, lejezi be cikkét a tudósító.

## ELMARAD

### AZ EGYHÁZKERÜLETI GYÜLESE

A tiszántúli református egyházkerületnek szeptemberre tervezett őszi gyűlése egyelőre elmarad. Ugyancsak elhalasztották dr. Révész Imre püspök beregi egyházmegyei látogatását is.

## Obersal

Zürich, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A csütörtöki svájci sajtó kimerítően foglalkozik a küszöbön álló bécsi tárgyalásokkal és a lapok megállapítják, hogy a megbeszélések kétségkívül pozitív eredménnyel fognak zárulni, mert a tengelyhatalmak képviselői a magyar és a román kormányférfiakkal együttműködve mindenesetre találnak majd olyan közös sítot, amelyről kiindulva az összes függő kérdések megoldhatók lesznek. (KH)

## Róma, augusztus 29. (M)

da.) A csütörtöki svájci sajtó kimerítően foglalkozik a küszöbön álló bécsi tárgyalásokkal és a lapok megállapítják, hogy a megbeszélések kétségkívül pozitív eredménnyel fognak zárulni, mert a tengelyhatalmak képviselői a magyar és a román kormányférfiakkal együttműködve mindenesetre találnak majd olyan közös sítot, amelyről kiindulva az összes függő kérdések megoldhatók lesznek. (KH)

## „Magyarország megtalálja számításait”

Magyarország bizalommal viseltetik a tengelyhatalmak iránt. Magyarország teljesen párhuzamosan halad a tengely külpolitikájával, a nagy világpolitikai érdekekbe Magyarország beilleszkedik és a mindenkori evolúcióban Magyarország is megtalálja számításait. (MTI)

## A magyar-román tárgyalások újrafelvételével számol a belgrádi sajtó

Lehetségesnek tartják a jugoszláv lapok, hogy a bécsi megbeszélések után a magyar-román közvetlen tárgyalások fonálát újra felveszik. Ebből a célból a bécsi összejövetel hivatott megfelelő alapot teremteni.

## Csak a szabad megállapodás teremtheti meg a békét

Berlinben hangsúlyozzák, hogy a megégyezés előfeltétele a két szembenálló felfogásnak egymáshoz való közeledése, a két fél részéről hozandó szükséges áldozatok árán. Mindamellett hangoztatják Berlinben, Románia és Magyarország között nincsenek áthidalhatatlan ellentétek. Nem szabad szem elől tévesztetni azt sem, hogy Németország és Olaszország Európa újrendezésén dolgozik s ebbe a munkába más nemzeteknek is be kell kapcsolódniuk. Bécs felé tehát az erők és az igazságosak bizalmával nézhetünk, lejezi be cikkét a tudósító.

## ELMARAD

### AZ EGYHÁZKERÜLETI GYÜLESE

A tiszántúli református egyházkerületnek szeptemberre tervezett őszi gyűlése egyelőre elmarad. Ugyancsak elhalasztották dr. Révész Imre püspök beregi egyházmegyei látogatását is.

## ELMARAD

### AZ EGYHÁZKERÜLETI GYÜLESE

A tiszántúli református egyházkerületnek szeptemberre tervezett őszi gyűlése egyelőre elmarad. Ugyancsak elhalasztották dr. Révész Imre püspök beregi egyházmegyei látogatását is.

## Obersalzbergben szerepelt a görög kérdés is

Zürich, augusztus 29. A lapok az Obersalzbergben Hitler vezér és kancellár, valamint gróf Ciano és Ribbentrop külügyminiszterek között lezajlott tanácskozásokról úgy értesülnek, hogy ennek tárgysorozatán nemcsak a magyar-román kérdés, hanem elsősorban az olasz-görög kapcsolatok problémája szerepelt. A megbe-

szelés célja az volt, hogy azokat a különleges érdekeket, amelyek Olaszországot ebben az ügyben vezetik összeegyeztessék a tengelyhatalmak általános nagy érdekeivel. A svájci sajtó értesülése szerint a tanácskozás eredményeként a nézetek teljes azonosságát állapították meg. (KH)

## Néhány napos tanácskozásra számítanak az olasz lapok

Róma, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A csütörtök reggeli olasz sajtó érdeklődésének középpontjában a bécsi találkozó áll. Zingarelli, a „Popolo di Roma” Bécsbe kiküldött különtudósítója kiemeli, hogy Csáky István gróf mellett magyar részről Bécsbe érkezett Teleki Pál gróf miniszterelnök is, aki egyik legkiválóbb ismerője az erdélyi kérdésnek. A csütörtökön kezdődő megbeszélések valószínűleg néhány napig eltartanak. — Ami a megbeszélések jellegét illeti, a tengelyhatalmak nem akarnak nyomást gyakorolni az érdekelt felekre, hanem baráti tanácsokkal akarnak hatni rájuk. A megoldandó kérdések a földrajzi okok, továbbá a népcsoportok elosztása miatt igen nehezek.

A románok — a hírek szerint — a turneverini tanácskozások utolsó napján kijelentették, hogy hajlandók súlyosabb területi engedményeket is tenni és ezzel kapcsolatban már számokat is emlegettek. Holnap vagy holnapután — folytatja az olasz tudósító — meglátjuk, vajjon ez az értesítés pontos volt-e, vagy közben milyen más elvek kerültek előtérbe. Már most is kijelenthetjük azonban, hogy a tengelyhatalmak képviselői baráti közvetítést akarnak létrehozni és igyekeznek egymáshoz közelebb hozni a két fél álláspontját, amely egyelőre igen messzinek látszik egymástól. Még akarják győzni a magyarokat és a románokat, hogy a becsületes és békés megégyezés mindkettőjük számára nagy előnyökkel járjon. Lehetetlennek tartjuk — írja Zingarelli —, hogy a bécsi értekezlet ne pozitív eredmények nélkül záruljon le. Minden bizonnyal ez az érdekelt felek álláspontja is.

A Popolo di Roma csütörtöki vezércikkében hangsúlyozta, hogy a bécsi összejövetel európai, sőt világlejtőségű esemény és ezt az is mutatja, hogy a tengelyhatalmak a nagy nemzetközi kérdésekben egyöntetű és egységes álláspontot helyezkednek. A megoldandó nyugateurópai kérdések, amelyek közvetlenül Németország és Olaszország feladatát alkotják, már nem ütköznek komoly nehézségekbe és ezen a téren a tengelyhatalmak a legteljesebb összhangban járhatnak el. A keleteurópai kérdéseket a Németország és Szovjet-Oroszország közötti megégyezés alapján rendezték. Hátra vannak tehát a dunai és a balkáni kérdések, amelyeknek összehangolására, összekuszálására és kiélezésére a demokráta hatalmak minden lehetőt elkövettek.

A világháború után kialakult dunai és balkáni helyzet teljesen tarthatatlan volt. Ezt Franciaország Olaszország és Németország elleni célzattal hozta létre. Tarthatatlansága miatt össze kellett omlania és ez Csehszlovákia eltűnésével meg is történt. A tengelyhatalmak a kisantant összeomlása után az érdekelt népek igazságérzetére és józan eszére akarták bízni a megégyezést. Nem akartak közvetlen nyomást gyakorolni rájuk, hanem Salzburgban felhívták a bukaresti, budapesti és szófiai kormányt, hogy a barátság szellemében tárgyalásokat kezdjenek a régi határok megváltoztatására. A tengelyhatalmak felhívása már

meghozta gyümölcsét. Románia és Bulgária között elvi megégyezés jött létre Dobrudzsa visszaadásában.

A turnu-severini közvetlen magyar-román tárgyalások nem jártak ilyen eredménnyel. Nem a mi feladatunk, hogy ítéletet mondjunk ebben az ügyben. A magunk részéről csak annyit állapítunk meg, hogy a magyar-román békét — befolyásmentesen az angolok és a büvkörökben maradt más balkáni népek közbeszólásától — éppen úgy meg kell oldani, mint ahogy a román-bolgár kérdést.

Milánó, augusztus 29. (NST) Az olasz lapok kivétel nélkül nagy érdeklődéssel tekintenek Bécs felé, ahol a tengelyhatalmak külügyminiszteri megvitatják a magyar-román kérdést.

A félhivatalos Popolo d'Italia kiemeli a Hitler Adolfal folytatott megbeszéléseket s rámutat, hogy Bécsben nem kényszerítettek a felekre semilyen megoldást, hanem mind a két fél érdekeinek megfelelő igazságos és időálló rendezést keresnek. Lényegében arról van szó, hogy a két népek békét és megnövűvást adjanak. Németország és Olaszország mélyen át van hatva az őszinte békekarattól és eleget szenvedett a párizskörnyéki béke igazságtalanságaitól. Az új rendet teljesen az igazság jegyében akarják felépíteni. A megoldás elsősorban Románia érdekében áll, amely nem maradhat meg tovább a sokat vitatott határai között.

Magyarország érdeke is azonban, hogy a megoldás Romániát is kielégítse, nehogy egy ott támadt irredenta mozgalom nehézségeket okozzon neki.

A Corriere della Sera azt írja, hogy a bécsi konferencia a magyar-román kérdés tisztázását célozza. Olaszország és Németország azt kívánja, hogy Magyarország és Románia békés úton véglegesen megoldja a megértés és együttműködés jegyében a nyitott kérdéseket. — A tengelyhatalmaknak nem áll az érdekükben a Dunamedence békejének megbolygatása. Egyedül Anglia szeretné, ha Európának ezen a részén konfliktus törtene ki. Ciano gróf és Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, akik a bécsi konferencián résztvesznek, a legnagyobb figyelemmel és megértéssel kísérték az eseményeket eddig is. A bécsi megbeszéléseken a tengelyhatalmak Magyarország és Románia közös érdekét akarják szolgálni, hogy az igazi békét végre megteremtse.

Berlin, augusztus 29. (Német Távirati Iroda.) A német sajtó nagy figyelmet szentel a Németország, Olaszország, Magyarország és Románia külügyminiszterei között Bécsben ma meginduló megbeszélésnek.

A Berliner Börsenzeitung szerint a nyugati hatalmak idegen befolyásának Délkelet-Európából történt kiküszöbölése után megvan az alap a nagyszabású újrendezés számára. Mind az e területen lakó népek, mind a szomszédos nagy nemzetek érdekeinek megfelelően, ha itt az „európai lőporos hordó” helyébe az európai béke óráját sikerül megteremteni és úgy megszilárdítani, hogy mentes legyen minden további külső vagy belső felfor-

gató törekvéstől.

A mult szerencsétlen örökségének fel számolási feladatában természetesen előtérben áll a magyar-román viszony rendezése. Az ekörül felmerült kérdésekről a közvetlenül érdekelték között már lefolyt megbeszélések most Bécsben kibővített keretben az összesség nagy szempontjainak figyelembevételével harafős eszmecsere útján kerülnek előmozdításra.

Az ügy fontosságát kiemeli Ribbentrop és Ciano gróf személyes részvétele, akik először a Führer vendégei voltak Berghofban. Nem helyi, hanem általános európai jelentőségű kérdésről van szó. Ebből a bizonyára mindenütt elismert tényből önként következik annak szükségessége, hogy az egyéni érdekeknek be kell illeszkedniök a Délkelet végleges megbékélésének nagyobb általános érdekeibe.

A „Börsenzeitung” szerint a megvita-

## Szülők! Iskolatáskát

háttitáskát

## Tóthfalussy

böröndös szaküzletében vásároljanak.

Nagy választék! Olcsó árak!

tásra kerülő kérdések egyike sem jelent leküzdhetetlen akadályt, minthogy egy kis jóakarattal minden emberek között támadt probléma emberileg megoldható. (MTI)

## A kivételes hatalom meghosszabbítása

Budapest, augusztus 29. A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. minisztériumnak 6090—1940 M. E. sz. rendeletét, amellyel a mi-

nisztérium közhírré teszi, hogy az országgyűlés hozzájárulásával a kivételes hatalmat egyelőre 1941. évi január hó 2-ig továbbra is igénybe veszi.

## Befejezéshez közelednek a bolgár-román tárgyalások

Bukarest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) Mint az Universul craiovei levezetője jelenti, a bolgár-román tárgyalások befejezéshez közelednek. Az albizottságok lázasan dol-

goznak a részletkérdések megvitatásán. Szerdán délután már meg is kezdték a különböző egyezmények szövegeinek megszerkesztését.

## Cáfolat Dobrudzsa mezőgazdasági termékeinek kisajátításáról

Bukarest, augusztus 29. (NST) A földművelésügyi minisztérium cáfolja azokat a híreket, amelyek főleg Dobrudzsa vonatkozóan további mező-

gazdasági termékek kisajátításáról szólnak. A cáfolat kijelenti, hogy ezek a hírek teljesen légbőlkapottak.

## Megerősítik az orosz-román határösszetűzéseket hírért

Belgrád, augusztus 29. (Bud. Tud.) Az orosz-román határon lefolyt véres összetűzések híre megerősítést nyert. A Vreme értesülése szerint a Dorohoj közelében lezajlott légi harc alkalmával negyven ember vesztette életét. Egyes jelentések szerint a harcok során egy román és egy orosz gép

lezuhant. Az összetűzések kivizsgálására vegyes bizottságot küldenek a helyszínre. Orosz részről már ki is neveztek a kiküldendő bizottságot. Román részről igyekeznek a harcok jelentőségét tompítani és hangsúlyozzák, hogy csupán helyi jellegű incidensről van szó.

## Román megbízottak utaztak Odesszába

Bukarest, augusztus 29. (Bud. Tud.) A román kormány megbízásából Carleano tábornok és Ochisor kapitány Odesszába utazott, hogy a Beszarábiából visszatelepülni akarók kéréseit tolmácsolják az Odesszában ülésező orosz-román vegyesbizottság előtt. A két új román megbízott bekapcsolódik az odesszai román bizottság munkálataiba.

Bukarest, augusztus 29. A kormány legutóbbi nyilatkozata szerint Románai az északbukovinai és beszarábiái területen lévő katonai felszerelések s egyéb ingóságokról, amelyek az oroszok által megszállt területen vannak — lemond. Ezt az elhatározást azzal indokolják, hogy a határszelen fekvő támpontoknak a jövőben úgy sincs semmi céljuk. (KH)

## Az ország belsejébe szállítják a határmenti hadi felszereléseket Romániában

Bukarest, augusztus 29. (NST) A román hadügyminisztérium a következőket közli:

— Utasítottuk a hadsereget, hogy a Beszarábia és Észak-Bukovina határa mentén levő felszereléseket és gyárakat az ország belsejébe szállítsák. Ez az intézkedés azonban senkit sem nyugtalanítson. A hadsereg és minden közhivatalnok változatlanul a helyén marad. A kiűrités — amely

nem a hadsereg keretén belül történik, — csak abból a szempontból vált szükségessé, mert közvetlenül a határ mentén nincs létjogosultsága nagyobb raktáraknak és vagyontárgyaknak.

KÉT FILLÉR NEM SOK A MAGYAR REPÜLÉS ÜGYÉERT. — KÉRJEN REPÜLŐBÉLYEGET!

## Hungária filmszínház

Ma először a hazaszeretet és bátorság megrendítő hősköltevénye:

# GUNGA DIN

Főszerepben: Gary Grant, Grant, Victor

Mc Laglen és D. Fairbanks jr.

Előadások: d. u. 5, 7 és 9 órakor.

HIRADÓ!

## Az osztálysorsjáték húzása

50.000 pengőt nyert:	26308
40.000 pengőt nyert:	36757
10.000 pengőt nyert:	25612
5000 pengőt nyert:	4682 52937 56575
4000 pengőt nyert:	10165 57727 60555
3000 pengőt nyert:	33309
2000 pengőt nyert:	58508 77666
1000 pengőt nyert:	13014 54351 57855
72123 79027	
800 pengőt nyert:	50303 73945
600 pengőt nyert:	13190 19236 64925
80566 86073	
500 pengőt nyert:	1844 3909 15828
18793 24652 26475 27105 36990 49574	
55866 66876 66961 84650 87210	
300 pengőt nyert:	1538 2876 3705 4332
5363 6163 7498 8198 10454 19145 19289	
21058 26930 28509 30895 34078 35173	
35746 36333 36572 37955 39163 41307	
43504 44268 44601 44871 45417 49531	
49990 50576 54542 55229 55493 58374	
62915 63555 66546 67516 67625 67668	
70685 71192 72367 72995 78399 85949	
86359	

## Meghalt egy magyar szakács, akinek Caruso volt a kuktyája

Newyork, augusztus 29. Az amerikai újságok bő tudósításokban számolnak be egy magyar mesterszakács, Rigó Henrik elhunytáról. Rigó napokkal ezelőtt a sanduskyi Providence-kórházban halt meg.

Rigó Henrik bécsi illetőségű magyar szülők gyermeke volt. Tizenéves korában Magyarországra küldték, hogy itteni rokonai magyar iskolába járassák. Megismerte a magyar konyhát, megtanult főzni és elhatározta, hogy tudományát előbb Bécsben, azután a többi külföldi államokban fogja értékesíteni, ahol jó üzletnek mutatkozik a magyar konyha. Így került vissza Bécsbe, majd 16 éves korában Párizsba, ahol a Continental-szállóban lett segédszakács. Speciális magyar ételeinek híre ment és innen meghívták a konyhájáról híres Riche párizsi étterem főszakácsának. Itt indult el karrierje.

Tudvalevően a Riche étteremben naponta fordultak meg világhírességek. Ezek közül nem egy személyesen ment ki a konyhába, hogy gratuláljon Rigónak a kitűnő ételekhez. Caruso, a világhírű énekes például egy alkalommal szintén kiment a Riche konyhába. Társasága, miután az énekes sokáig kint maradt a konyhában, utána ment és nem kis meglepetéssel látták, hogy Caruso fehér köpenyben, Rigó társaságában a tűzhely körül munkálkodik.

— Hagyjatok most — mondotta Caruso —, egy hétre beszegedtem Rigó mesterhez kuktyának!

Másnap a párizsi lapok hatalmas cikkekben írták meg a szenzációt. Caruso előadta Rigó Henriknek, milyen különleges ételhez volna gusztusa és Rigó el is készítette a különleges ételt, amit „Caruso álma”-nak neveztek el. Carusónak annyira ízlett a kitűnő étel, hogy napi 100 frank tandíj ellenében „beszegődött” Rigó mesterhez és mindjárt meg is kezdte „szakácsi” minőségben működését.

Egyszeren bejelentette a ligából való kilépését. Különben 1935 óta elnöke a délmanduriai vasúttársaságnak, amely a jelenkor egyik legnagyobb gazdasági intézménye. A japán külügyminiszter nem tűri a bürokratikus korlátokat. Jellemző erre az eset, amit a vasúttársaság egyik túlpedáns személyzeti főnökének mondott valami személyzeti kérdésben:

— Éppen azokra az emberekre van szükségem, akik a vizsgákon elbuktak! Ezek mindíg többet érnek, mint a ragyogó bizonyítványú mintafutók.

Kobajashi gazdasági miniszter mint szerény banktisztviselő kezdte meg életpályáját. Egy napon értelmellenek és unalmasnak találta foglalkozását, felkereste Japán leggazdagabb emberét és megkérdezte, nem-e kölcsönözne neki tízmilliót? A milliomos először ki akarta utasítani a különös kéréssel, de aztán a

— Az ipartestület értesíti tagjait, hogy az őszi lakberendezési kiállításról szóló összes felvilágosításokat az ipartestület a hivatalos órák alatt megadja. A kiállítás megnyitására a debreceni ipartestület elnöksége részt vesz.

## Bíróság elé kerültek, mert nem jelentették be, hogy zsidók

A debreceni kir. törvényszék Fővénység büntetőtanácsa elé került csütörtökön több debreceni lakos, akik ellen azért indult meg a büntetőeljárás, mert a közelmúltban, amikor Debrecen város központi választmánya a miniszteri rendelet alapján elrendelte, hogy jelentkezni kell azoknak, akik zsidóknak tekintendők és nem kivételezettek, nem lettek elegendő a jelentkezési kötelezettségnek. A vádlottak azzal védekeztek, hogy nem

kaptak értesítést arról, hogy jelentkezni tartoznak.

A bíróság Fränkel Gabriellát, Irsai Mórnt, Popper Kálmánt, Moskovits Henriket, Klein Blankát, Hudák Sándort, Huszti Sándort fejenként 30—30 pengő pénzbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

A felek megnyugodtak az ítéletben, így az jogerőssé vált. Több ügyet elnapolt a bíróság.

## Japán államférfiai

Alig egy hónapja, hogy Fumimaro Konoye herceg másodsor átvette a japán kormány vezetését. Első ízben 1937-től 1939-ig volt miniszterelnök a japán-kínai háború idején. Amikor 1939-ben visszavonult, az egész nemzet hálája és tisztellete követte.

Most ismét miniszterelnök. Mindössze 51 éves, ami japáni államférfi számára szokatlanul fiatal kor. A 68 éves Kobayasi gazdasági miniszter kivéve, a többiek valamennyien 44—56 évesek és ami még fontosabb, mindannyian modern emberek, akik a mai kor szellemében fogják fel felelősségteljes hivatásukat. Tulnyomán szakemberek, a merev formák született ellenségei.

A Konoye nemzetség Japánban 300 éven át uralkodott, a VII-tól a X. évszázadig. A japán császárok mellett ebben az időben mindig egy-egy Konoye állott. Abban az időben Fujiaranak neveztek Japán e legelőkelőbb és legősibb családját, csak a XI. században változtatták át nevüket Konoyevá. A császárok évszázadokig nősültek a Fujiwara-házból.

A híres nemzetség legidősebb tagja minden korban naplót vezetett és az 1100 év óta íródó feljegyzések 15 hatalmas ládat töltenek már meg. A világ egyik legértékesebb krónikája a Konoye napló és érdekes, hogy a család mai feje, a mostani miniszterelnök, époly lelkiismeretesen, történelmi hűséggel rója feljegyzéseit a családi naplóban, mint őse, az ezer évvel ezelőtt élt Micsinaga Fujiwara.

Japán jelenlegi miniszterelnökének családja nem a leggazdagabb, de a legműveltebb Japánban. Konoye miniszterelnök szaktított elődjeinek hagyományos, merev zárkózottságával: ha a szükségét látja, nyilatkozik az ország előtt.

Kormányának külügyminisztere Matsuoka: diplomata egyéniség. Matsuoka volt, aki 1933-ban Genében, amikor a Japán Mandurta megállásáért a Népszövetség a vádlottak padjára ültette — egyszerűen bejelentette a ligából való kilépését. Különben 1935 óta elnöke a délmanduriai vasúttársaságnak, amely a jelenkor egyik legnagyobb gazdasági intézménye. A japán külügyminiszter nem tűri a bürokratikus korlátokat. Jellemző erre az eset, amit a vasúttársaság egyik túlpedáns személyzeti főnökének mondott valami személyzeti kérdésben:

— Éppen azokra az emberekre van szükségem, akik a vizsgákon elbuktak! Ezek mindíg többet érnek, mint a ragyogó bizonyítványú mintafutók.

Kobajashi gazdasági miniszter mint szerény banktisztviselő kezdte meg életpályáját. Egy napon értelmellenek és unalmasnak találta foglalkozását, felkereste Japán leggazdagabb emberét és megkérdezte, nem-e kölcsönözne neki tízmilliót? A milliomos először ki akarta utasítani a különös kéréssel, de aztán a

## METROPOL SZÁLLÓ

Új tulajdonban. Budapest VII., Rákóczi út 58. — Telefon: 453—150.

Előkelő családi szálló. 150 szoba (30 fürdőszobás szoba). Kényelmes, modern, meleg, folyóvízes, telefonos szobák 5 pengőtől — Hosszabb tartózkodásnál árengedmény. A Lakberendezési Vásárra felutazók részére — kik ezt igazolják — 20% engedmény.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

### A közeljövőben döntenek a cipésszakosztály elnökének jelöléséről

Ismeretes, hogy az Ipartestületi Széken benyújtott feljelentések alapján a szék eljárás alá vette a feljelentésekben foglaltakat. Azt is jelentettük, hogy a szék olyan súlyos megállapításokat tett, hogy többen ennek tulajdonítják azt, hogy a cipész szakosztály elnöke lemondott az elnökségről. Mint értesülünk, a cipész szakosztály elnökének lemondása most már jogerős és a közeli napokban lesz döntés az új szakosztályi elnök megválasztásának időpontjáról. A népes szakosztály körében több név forog az új elnök személyét illetően, de még konkrét jelölésről korai beszélni. Annyi bizonyos, hogy a népes szakosztály élére új tisztikart választanak és minden remény meg van rá, hogy a szakosztály kebelében eddig észlelt eseményeket a komoly nagy építőmunka fogja felváltani.

### Az időszaki vándormunkások védelme Olaszországban

Az aratási, olaiszüretelési és meggyomlálási munkálatok Olaszországban különleges helyzetnél fogva 1938-ban egy millió földmunkás belsei vándorlását idézke elő.

Ez az óriási megmozdulás természetesen nagyszabású szervező intézkedéseket igényel s ez a gondoskodás a lehető legteljesebben meg is történik (csupán a gondozásba vett nők száma több mint 300.000).

Százszámra állítanak be különvonatokat a munkásoknak a munkahelyükre való szállításra. A munkásokat és munkásnőket csoportokba szervezik és minden csoport élén egy arra kiképzett vezető áll.

Az aratási időben a forróságtól izzó földeken, vagy a hidegvízzel elárasztott rizsterületeken, továbbá a többi időszaki munkák színhelyén mindenütt külön célszerű szállókat, pihenő, háló és útbajgazító állomásokat létesítettek. Ezekben az ún. „atthmok”-ban minden munkás meleg és tápláló ételt kap útravalóul.

Külön orvosi rendelőket állítottak fel és csupán a múlt évben háromszázat állítottak fel az aratómunkások részére: az orvosi segítségnyújtást kiegészíti a vándorkórházak és szállítható gyógyszerárak bevezetése. Idetartozik még a szükséges egészségvédelmi eszközökkel való ellátás (széles szalmakalap, feketeszemüveg stb.), szükség esetén kinin és más megelőzőszerek kiosztása.

A munkaadó a munkások ételméről a szerződésük értelmében köteles gondoskodni. Ezek a szerződéses ételmezési adagokat gondos orvosi tanulmányok alapján tápértékük szerint állapítják meg (pl. 500 gr. kenyér, 100 gr. hús, 20 gr. olaj stb.).

A munkások részesülnek továbbá az összes biztosítási fajták előnyeiben is.

A munkások különleges erkölcsi, egészségügyi segítséget kapnak. Így pl. a terhes nőket kivonják a munkából, de hogy keresetétől teljesen el ne essen, 200 líra segélyt kap. A kisebb gyermekek számára külön „bölcso-menhelyek” állnak rendelkezésre. A nagyobb gyermekek számára külön menhelyek vannak, ahol azok ingyen nyaralnak, míg az anyjuk dolgozik.

Gondoskodás történik végül a vándormunkások szórakoztatásáról is ingyenes mozielőadások rendezésével, könyvek, újságok kiosztásával, hogy ennek a munkásrétegnek a helyzete minél jobbá és a munkája minél elviselhetőbbé váljék.

MINDEN HAZAFIAS KERESKEDŐNÉL kaphat REPOLÓBÉLYEGET!

## Liverpoolt bombázták a németek

Berlin, augusztus 29. (Német Táv-irati Iroda.) A német légi erők az elmúlt éjjel újból erős rajokban támadták az angol kikötőket. A támadások középpontja Liverpool volt, de a német bombázók erősen támadták még Midleshought, Laneshavent és Chathampt is. Az egyszerre ledobott nagytömegű bombák hatalmas robbanásokat, majd ebből eredő nagy tüzeket okoztak a liverpooli és birkenheadi kikötő építményeiben.

Megerősítik azt a jelentést, hogy a szerda éjszaka okozott tüzek olyan nagy méretet öltöttek, hogy megcsütörtökön délelőtt is nehézséges tüzes füst gomolygott nagy területeken az éjszakai támadások célpontjai felett. (MTI)

Berlin, augusztus 29. (Német Táv-irati Iroda.) Szerdán a német légi had-erő csak Dél-Anglia két pontjára, a Themze torkolatánál lévő két repülő-terre dobott bombákat. Erősebb német repülőketélek a brit sziget ellen nem indultak útra, úgyhogy semmiféle nagyobb légi ütközetre nem került sor. Csupán a Themze torko-  
lata felett került sor két légitárazta, amelyekben néhány repülőgépet lelőt-  
tünk.

London, augusztus 29. (Reuter.) Éjjel után 1 óráig a londoni körzet-  
ben kívül még kilenc város fölött je-  
leztek ellenséges repülőgépet; még-  
pedig egy délkeleti, két északkeleti,  
két délnyugati, két északnyugati, egy  
középpangliai és egy walesi város fe-  
lett.

A londoni körzetben két óra hos-  
zát tartott a légi riadó. Azóta semmi-  
féle bombázásról nem érkezett jelen-  
tés. Mialatt fényszórók pásztázták  
be az eget, repülőgépről több világitó  
röppentyűt bocsátottak le.

Berlin, augusztus 29. (NST) A né-  
met sajtó és rádió gúnyos megjegyzé-  
seket fűz egy New-Yorkban terjesztett  
angol jelentéshez, amely szerint „bom-  
bázták Berlin nyugati részén, a Wil-  
helmstrassen a birodalmi gyűlés épü-  
letét”. Tény az, hogy a birodalmi gyű-  
lés épülete teljesen sértetlen. A né-  
met rádió annak kijelentésével utasi-  
totta vissza az angol hírt, hogy a bi-  
rodalmi gyűlés épülete nincs a Wil-  
helmstrassen, sőt nincs Berlin nyugati  
részében sem és hogy a birodalmi  
gyűlés épülete, mint minden berlini  
lakos megállapíthatta, érintetlen. Az  
angol kormány, így ír a Nachtausgabe,  
még azt sem fontolja meg, hogy az  
ilyen hír New-Yorkból visszajut Ber-  
linbe és hogy akkor a német nép be-  
tekintést nyer „az angol hazugság-  
módszerekbe”.

London, augusztus 29. (Reuter.) A

légiügyi és belbiztonságügyi miniszte-  
rium jelenti:

Az Anglia elleni légi támadások  
szerdán este nyolc órára kezdődtek  
és kevéssel hajnal utániig folytatód-  
tak. Igen sok ellenséges repülőgép tev-  
kenykedett elszigetelten vagy kisebb  
csoportokban Anglia különböző vidé-  
kei felett. Elszigetelt repülőgépek idő-  
közönként átrepültek a londoni vidé-  
ket is és bombákat dobtak le. Az  
okozott tüzeket hamarosan megfé-  
keztük. Több halálos áldozat van, né-  
hányan megsebesültek.

Egy északnyugati városban a víz-  
szolgáltatás megakadt, mert egy bom-  
ba megrongálta a vízvezetékét. Mid-  
landban több bomba megrongált lakó-  
négyedeket és ipari telepeket. Itt is  
több haláleset és súlyos sebesülés for-  
dult elő. Anglia északnyugati részé-  
ben is több városra esett bomba. Ezek  
házaikat és ipari berendezéseket ron-  
gálták meg. A beérkezett jelentések  
szerint igen sok gyújtóbomba és több  
nagy ürméretű robbanóbomba esett  
le.

(Reuter.) Csütörtökre virradó éjszaka  
7 óra 10 perc hosszat tartó légi-  
riadó volt Londonban. Eddig ez volt  
a leghosszabb riadó. Az eddig beér-  
kezett jelentések szerint a főváros  
széleire gyújtó- és nagy ürméretű  
robbanóbombák estek. (MTI)

Berlin, augusztus 29. (Német Táv-  
irati Iroda.) Berlinben csütörtökre  
virradó éjszaka 0.24 órától 3 óra 17  
percig légi riadó volt. Néhány angol  
repülőgép megjelent Nagy-Berlin ter-  
ülete felett és a birodalmi főváros  
különböző helyei felett lakónegyedek-  
re és külvárosokra gyújtó- és robba-  
nóbombákat dobtak le. Katonai cél-  
pontokat nem támadtak meg. Az oko-  
zott kár jelentéktelen. A belváros  
több pontján tetőtűz keletkezett. A  
biztonsági és segédalakulatok a tüze-  
ket hamar eloltották. Tíz személy  
meghalt és 28 megsebesült. A meg-  
ölték és sebesültek közül egyik sem  
kereste fel a légi riadó alatt az óvo-  
helyeket. (MTI)

Newyork, augusztus 29. (Német TI)  
A New York Herald Tribuna berlini  
munkatársa megtekintette a birodalmi  
főváros minden fontosabb pontját és  
megállapította, hogy azokat egyetlen  
egy bomba sem érte. Berlin külvá-  
rosi ipartelepeiben sem tudnak bomba-  
robbanásokról, vagy tüzekről. A ke-  
vés okozott kárt a német légvédelmi  
tűzvédelem lövedékeinek szilánkjai okoz-  
ták. (MTI)

### Zoltai Lajos halálának évfordulója

Tegnap cikkünkben hírt adtunk arról,  
hogy fel van állítva Zoltai Lajosnak, a  
nagyérdemű tudósnak márványemlé-  
ke. Ma, az elhalálozás évfordulóján a  
kegyelet és hűség kivitte a sírhoz öve-  
gyén és unokahúgán kívül egy-két volt  
munkatársát és barátját, így dr. Sőregi  
Jánost, a Déri-múzeum igazgatóját és  
Kardos Albert ny. gimn. igazgatót. A  
sírt elborító élő virágok közül kiemel-  
kedett a Déri-múzeum barna tölgyko-  
szorúja, amelynek páros szalagján ez a  
felírás díszlett: „Hű munkatársaid”.

Ez a felírás egyszersmind azt bizo-  
nyítja, hogy Zoltai Lajos emlékét nem-  
csak a márványkö őrizi, hanem és sokkal  
inkább az a nemzedék, mely az ő nyom-  
dokain haladva és példáját követve, mű-  
veli a muzeális tudományokat, főkép  
Debrecen művelődéstörténetét és nép-  
rajzát.

### Több helyen eső

Jóslás: Élénkebb szél, változó  
felhőzet, több helyen eső, a hőmér-  
séklet a délkeleti megyékben csök-  
kent, északnyugaton már kissé emel-  
kedik. (MTI)

## Nem emelik fel a zsír és sertéshús árát

Budapest, augusztus 29. (MOT) A  
sertéshús kivitelű árának legutóbbi  
megállapítása után a húsiparosok az-  
zal a sürgető kérelemmel fordultak az  
árkormánybiztoshoz, hogy emelje fel  
a sertéshús és zsír árát.

Az árkormánybiztoságról származó  
értesülés szerint a sertéshús és zsír  
árának újonnan felmerült problémáját  
a fogyasztók szempontjából kedvező-  
en oldották meg. Az árkormánybiz-

tos sem a sertéshús, sem a zsír árát  
nem emeli fel. Az egész ország terü-  
letén a jelenleg érvényben lévő árak  
maradnak továbbra is hatályban. Ez-  
zel a döntéssel párhuzamosan intéz-  
kedés történt arról is, hogy az élőál-  
lat ára a jelenlegi sertéshús és zsír  
árszínvonalának megfelelően alakul-  
jon. Ily módon az árkérdés miatt az  
ellátás körül mutatkozó átmeneti ne-  
hézségek megszűnnek. (MTI)

## Uj vasútvonal épül Kárpátalján Felhívják a MÁV mozdony- és kocsiparkját

Budapest, augusztus 29. Az Államvas-  
utak forgalma az elmúlt évben örvede-  
tesen emelkedett. A forgalom emelkedé-  
se természetesen nagyobb beruházásokat  
tesz szükségessé. Ezidőszent két vasúti  
vonal épül az országban, az egyik a Kár-  
pátalján Taracköz és Aknaszlatina kö-  
zött, a másik pedig a Dunán át a duna-  
földvári hidon keresztül kapcsolja össze  
Dunaföldvár állomást Solt állomással.  
Mindkét vasúti vonal igen fontos gazda-  
sági érdeket szolgál, az aknaszlatinai  
szárvonal a felszabadult sóbányákat  
kapcsolja be az ország vasúti hálózatá-  
ba, a Dunaföldvár és Solt között épülő  
vasúti vonal pedig szaporítja a Dunán-

túl összeköttetését a Duna-Tisza közé-  
vel.

Az Államvasutak fokozatosan áttérnek  
az egységes mozdonytípusokra és leg-  
utóbb a MÁV 25 mozdonyt rendelt az  
Állami Gépgyárnál, és pedig olyan típusú  
mozdonyokat, amelyek különböző tere-  
pekre és különböző vonattípusok vona-  
tására egyaránt alkalmasak. Ezenkívül  
a másodrangú pályák részére is rendelt  
a MÁV 25 mozdonyt. A MÁV foglalkoz-  
zik a személy- és teherkocsipark kibő-  
vítésével és legutóbb 13 Pullmann-koc-  
sít, 20 kétengelyű személykocsit, 12  
poégyászokocsit és több mint 200 külön-  
böző fajtájú teherkocsit rendelt.

## Az evangéliumi keresztyénség diplomatai: a külföldön tanuló magyar teológusok

### Makkai Sándor érdekes beszámolója a magyar reformátusság nemzetközi kapcsolatairól

A magyarországi reformátusság külföldi  
kapcsolatairól igen érdekes áttekin-  
tést nyújt Makkai Sándor dr. debreceni  
teológiai tanár, a volt erdélyi reformá-  
tus püspök, az „Igazság és Élet” című  
folyóirat új számában. Megvilágítja a ma-  
gyar reformátusok multbeli diplomáciá-  
ját, amely eszköz volt a nemzet számára  
is minden időben, — majd ezeket írja:

Úgy a magyarországi, mint az utódál-  
lamokba szakadt magyar reformátussá-  
got 1919-től kezdve látogatták, viszo-  
nvait tanulmányozták, ügyét a külföld  
előtt ismertették, anyagi és szellemi tá-  
mogásban részesítették a külföldi pro-  
testáns intézmények megbízottai, mint az  
Amerikai Egyesült Államokbeli Presbiteri-  
ánus Egyház, a Vallási Kisebbségek  
Védelmére Alakult Amerikai Bizottság,  
az Amerikai Keresztyén Egyházak Szö-  
vetsége, a Skót Református Egyház, a  
két Holland Református Egyház, a svájci  
reformátusság és a bázeli misszió, a  
Presbiteri Egyházak Világszövetsége, az  
Európai Egyházak Segélyközpontja. Vi-  
szont a mi egyházaink kiküldöttjei körü-  
vették részt ezeknek az egyházaknak,  
szövetségeknek, egyesületeknek gyüle-  
seim, konferenciáim Európa és Amerika  
különböző városaiban. Valamennyi ma-  
gyar református egyház tagja lett a Pres-  
biteri Egyházak Világszövetségének. Be-  
lekapcsolódott a magyar reformátusság  
a Söderblom svéd evangélikus herceg-  
érsek által kezdeményezett Ökumenikus  
Mozgalomba is, amelynek célja a keresz-  
tyén egyházak gyakorlati együttműködé-  
se.

Azokkal a missziói világszövetségek-  
kel, amelyeknek munkája már a világhá-  
ború előtt meggyökerezett a magyar re-  
formátusság életében, a kapcsolatok a  
legutóbbi időkben is fennállnak, bár a  
misszió munka maga egyre inkább önál-  
lólul töltik és az egyházi szervezetekbe  
tagolódnak. Így a Vasárnapi Iskolai Vi-  
lágszövetség, a Keresztyén Ifjúsági Egye-  
sületek Világszövetsége, a Keresztyén  
Diákok Világszövetsége, az Evangéliumi  
Világszövetség stb. ma is utakat jelente-

nek számunkra a nagy evangéliumi ke-  
resztyén közösségbe való kapcsolódásra.  
Ezeken kívül egyházunk tagja a Protes-  
tantizmust Védő Nemzetközi Szövetség-  
nek is. A világháború után a külföldet  
látogató teológus ifjaink száma, a sok  
szeretettel megnyitott új lehetőség foly-  
tán, hatalmasan emelkedett.

A romániai magyar református egyház-  
ból 1923—35. között kerekén száz ifjú  
látogatta Hollandia, Svájc, Skócia, Ang-  
lia, Franciaország, Németország és Ame-  
rika egyetemét, az országos egyházból  
pedig 1937—38. évben 29-en tanultak  
német, francia, holland és amerikai egye-  
temeken.

Kétségtelen, hogy a világháború után  
a magyar reformátusság egyrésze politi-  
kai és anyagi segítség reményében for-  
dult a külföldi hittestvérek felé. Azon-  
ban az igazi jótétmény, amit e kapcsola-  
tok nyújtanak, a lelki és szellemi ki-  
cserélődés, a közös hitben és életcélban  
való testvéri megerősödés. Amint ezt el  
kell várnunk tőlük, úgy nekünk is ezt  
kell adnunk számukra. Meg kell győző-  
nünk a külföld reformátusságát arról, és  
pedig egyházi életünk értékeivel, hogy  
az evangélium ügyének nélkülözhetetlen  
tényezője, védője és harcosa vagyunk a  
magunk örhélyein s ügyünk nem csupán  
a miénk, hanem az egész világ keresz-  
tyénségé.

### Könyvkereskedések zárórája — 7 óra

Budapest, augusztus 29. (Magyar Táv-  
irati Iroda.) A kereskedelmi és közleke-  
désügyi miniszter rendeletet adott ki,  
— amelynek értelmében a könyv-, írósz-  
er papírkereskedők azokban a városokban  
és községekben, amelyekben ezeknek az  
üzleteknek köznap zárórája este 7 órá-  
nál korábban van megállapítva, szept-  
ember 2-től 10-ig bezárólag — a közbe-  
eső vasárnap kivételével — este 7 óráig  
tarthatók nyitva.

## Vígyszínház

ÉVADNYITÓ VILÁGFILMÜNKI!

A francia filmgyártás legújabb  
művészi remeke:

## Vágyakozás

Puskin: „Postamaster” című világ-  
hírű regénye. Orosz szerelmi történet  
a cárizmus idejéből. A főszerepben:

**HARRY BAUR**

felejthetetlen alakítást nyújt.

Kizárólag 16 éven felüliek részére.

Bemutató ma!

Debrecen, tus 30.  
FEREN SEF  
A3  
A4  
A5  
A6  
A7  
A8  
A9  
A10  
A11  
A12  
A13  
A14  
A15  
A16  
A17  
A18  
A19  
A20  
A21  
A22  
A23  
A24  
A25  
A26  
A27  
A28  
A29  
A30  
A31  
A32  
A33  
A34  
A35  
A36  
A37  
A38  
A39  
A40  
A41  
A42  
A43  
A44  
A45  
A46  
A47  
A48  
A49  
A50  
A51  
A52  
A53  
A54  
A55  
A56  
A57  
A58  
A59  
A60  
A61  
A62  
A63  
A64  
A65  
A66  
A67  
A68  
A69  
A70  
A71  
A72  
A73  
A74  
A75  
A76  
A77  
A78  
A79  
A80  
A81  
A82  
A83  
A84  
A85  
A86  
A87  
A88  
A89  
A90  
A91  
A92  
A93  
A94  
A95  
A96  
A97  
A98  
A99  
A100  
A101  
A102  
A103  
A104  
A105  
A106  
A107  
A108  
A109  
A110  
A111  
A112  
A113  
A114  
A115  
A116  
A117  
A118  
A119  
A120  
A121  
A122  
A123  
A124  
A125  
A126  
A127  
A128  
A129  
A130  
A131  
A132  
A133  
A134  
A135  
A136  
A137  
A138  
A139  
A140  
A141  
A142  
A143  
A144  
A145  
A146  
A147  
A148  
A149  
A150  
A151  
A152  
A153  
A154  
A155  
A156  
A157  
A158  
A159  
A160  
A161  
A162  
A163  
A164  
A165  
A166  
A167  
A168  
A169  
A170  
A171  
A172  
A173  
A174  
A175  
A176  
A177  
A178  
A179  
A180  
A181  
A182  
A183  
A184  
A185  
A186  
A187  
A188  
A189  
A190  
A191  
A192  
A193  
A194  
A195  
A196  
A197  
A198  
A199  
A200  
A201  
A202  
A203  
A204  
A205  
A206  
A207  
A208  
A209  
A210  
A211  
A212  
A213  
A214  
A215  
A216  
A217  
A218  
A219  
A220  
A221  
A222  
A223  
A224  
A225  
A226  
A227  
A228  
A229  
A230  
A231  
A232  
A233  
A234  
A235  
A236  
A237  
A238  
A239  
A240  
A241  
A242  
A243  
A244  
A245  
A246  
A247  
A248  
A249  
A250  
A251  
A252  
A253  
A254  
A255  
A256  
A257  
A258  
A259  
A260  
A261  
A262  
A263  
A264  
A265  
A266  
A267  
A268  
A269  
A270  
A271  
A272  
A273  
A274  
A275  
A276  
A277  
A278  
A279  
A280  
A281  
A282  
A283  
A284  
A285  
A286  
A287  
A288  
A289  
A290  
A291  
A292  
A293  
A294  
A295  
A296  
A297  
A298  
A299  
A300  
A301  
A302  
A303  
A304  
A305  
A306  
A307  
A308  
A309  
A310  
A311  
A312  
A313  
A314  
A315  
A316  
A317  
A318  
A319  
A320  
A321  
A322  
A323  
A324  
A325  
A326  
A327  
A328  
A329  
A330  
A331  
A332  
A333  
A334  
A335  
A336  
A337  
A338  
A339  
A340  
A341  
A342  
A343  
A344  
A345  
A346  
A347  
A348  
A349  
A350  
A351  
A352  
A353  
A354  
A355  
A356  
A357  
A358  
A359  
A360  
A361  
A362  
A363  
A364  
A365  
A366  
A367  
A368  
A369  
A370  
A371  
A372  
A373  
A374  
A375  
A376  
A377  
A378  
A379  
A380  
A381  
A382  
A383  
A384  
A385  
A386  
A387  
A388  
A389  
A390  
A391  
A392  
A393  
A394  
A395  
A396  
A397  
A398  
A399  
A400  
A401  
A402  
A403  
A404  
A405  
A406  
A407  
A408  
A409  
A410  
A411  
A412  
A413  
A414  
A415  
A416  
A417  
A418  
A419  
A420  
A421  
A422  
A423  
A424  
A425  
A426  
A427  
A428  
A429  
A430  
A431  
A432  
A433  
A434  
A435  
A436  
A437  
A438  
A439  
A440  
A441  
A442  
A443  
A444  
A445  
A446  
A447  
A448  
A449  
A450  
A451  
A452  
A453  
A454  
A455  
A456  
A457  
A458  
A459  
A460  
A461  
A462  
A463  
A464  
A465  
A466  
A467  
A468  
A469  
A470  
A471  
A472  
A473  
A474  
A475  
A476  
A477  
A478  
A479  
A480  
A481  
A482  
A483  
A484  
A485  
A486  
A487  
A488  
A489  
A490  
A491  
A492  
A493  
A494  
A495  
A496  
A497  
A498  
A499  
A500  
A501  
A502  
A503  
A504  
A505  
A506  
A507  
A508  
A509  
A510  
A511  
A512  
A513  
A514  
A515  
A516  
A517  
A518  
A519  
A520  
A521  
A522  
A523  
A524  
A525  
A526  
A527  
A528  
A529  
A530  
A531  
A532  
A533  
A534  
A535  
A536  
A537  
A538  
A539  
A540  
A541  
A542  
A543  
A544  
A545  
A546  
A547  
A548  
A549  
A550  
A551  
A552  
A553  
A554  
A555  
A556  
A557  
A558  
A559  
A560  
A561  
A562  
A563  
A564  
A565  
A566  
A567  
A568  
A569  
A570  
A571  
A572  
A573  
A574  
A575  
A576  
A577  
A578  
A579  
A580  
A581  
A582  
A583  
A584  
A585  
A586  
A587  
A588  
A589  
A590  
A591  
A592  
A593  
A594  
A595  
A596  
A597  
A598  
A599  
A600  
A601  
A602  
A603  
A604  
A605  
A606  
A607  
A608  
A609  
A610  
A611  
A612  
A613  
A614  
A615  
A616  
A617  
A618  
A619  
A620  
A621  
A622  
A623  
A624  
A625  
A626  
A627  
A628  
A629  
A630  
A631  
A632  
A633  
A634  
A635  
A636  
A637  
A638  
A639  
A640  
A641  
A642  
A643  
A644  
A645  
A646  
A647  
A648  
A649  
A650  
A651  
A652  
A653  
A654  
A655  
A656  
A657  
A658  
A659  
A660  
A661  
A662  
A663  
A664  
A665  
A666  
A667  
A668  
A669  
A670  
A671  
A672  
A673  
A674  
A675  
A676  
A677  
A678  
A679  
A680  
A681  
A682  
A683  
A684  
A685  
A686  
A687  
A688  
A689  
A690  
A691  
A692  
A693  
A694  
A695  
A696  
A697  
A698  
A699  
A700  
A701  
A702  
A703  
A704  
A705  
A706  
A707  
A708  
A709  
A710  
A711  
A712  
A713  
A714  
A715  
A716  
A717  
A718  
A719  
A720  
A721  
A722  
A723  
A724  
A725  
A726  
A727  
A728  
A729  
A730  
A731  
A732  
A733  
A734  
A735  
A736  
A737  
A738  
A739  
A740  
A741  
A742  
A743  
A744  
A745  
A746  
A747  
A748  
A749  
A750  
A751  
A752  
A753  
A754  
A755  
A756  
A757  
A758  
A759  
A760  
A761  
A762  
A763  
A764  
A765  
A766  
A767  
A768  
A769  
A770  
A771  
A772  
A773  
A774  
A775  
A776  
A777  
A778  
A779  
A780  
A781  
A782  
A783  
A784  
A785  
A786  
A787  
A788  
A789  
A790  
A791  
A792  
A793  
A794  
A795  
A796  
A797  
A798  
A799  
A800  
A801  
A802  
A803  
A804  
A805  
A806  
A807  
A808  
A809  
A810  
A811  
A812  
A813  
A814  
A815  
A816  
A817  
A818  
A819  
A820  
A821  
A822  
A823  
A824  
A825  
A826  
A827  
A828  
A829  
A830  
A831  
A832  
A833  
A834  
A835  
A836  
A837  
A838  
A839  
A840  
A841  
A842  
A843  
A844  
A845  
A846  
A847  
A848  
A849  
A850  
A851  
A852  
A853  
A854  
A855  
A856  
A857  
A858  
A859  
A860  
A861  
A862  
A863  
A864  
A865  
A866  
A867  
A868  
A869  
A870  
A871  
A872  
A873  
A874  
A875  
A876  
A877  
A878  
A879  
A880  
A881  
A882  
A883  
A884  
A885  
A886  
A887  
A888  
A889  
A890  
A891  
A892  
A893  
A894  
A895  
A896  
A897  
A898  
A899  
A900  
A901  
A902  
A903  
A904  
A905  
A906  
A907  
A908  
A909  
A910  
A911  
A912  
A913  
A914  
A915  
A916  
A917  
A918  
A919  
A920  
A921  
A922  
A923  
A924  
A925  
A926  
A927  
A928  
A929  
A930  
A931  
A932  
A933  
A934  
A935  
A936  
A937  
A938  
A939  
A940  
A941  
A942  
A943  
A944  
A945  
A946  
A947  
A948  
A949  
A950  
A951  
A952  
A953  
A954  
A955  
A956  
A957  
A958  
A959  
A960  
A961  
A962  
A963  
A964  
A965  
A966  
A967  
A968  
A969  
A970



### A román lapok a bécsi tárgyalásokról

Bukarest, augusztus 29. A csütörtök reggeli román sajtó elsősorban a bécsi tárgyalásokkal foglalkozik. A Bukaresti Tagblatt, amely a bukaresti német sajtó hivatalos lapja, többek között azt írja, hogy Hitler, Ciano és Ribbentrop találkozik a Berghofban azt a célt szolgálta, hogy a délkelet-európai problémákkal kapcsolatos meg egyetértésbe lépjenek a német és az olasz álláspontot.

Ekkor megállapították, hogy a tengelyhatalmak nézete teljesen egyezik és az új európai rendnek kialakítása tekintetében nincs közöttük nézet-

eltérés. Mindketten hisznek abban, hogy Európának ebben a részében revízió nélkül végleges és békés rendet nem lehet kialakítani. Amint azt Bulgária esete is bizonyítja, a revízió jötekonyan befolyásolja majd ezeknek az országoknak a fejlődését. Hisznek abban, hogy noha a magyar-román tárgyalások nem jártak eredménnyel, a két ország közötti felmerülő problémákat mégis békés úton lehet majd elintézni. A tengelyhatalmak történelmi felelősségük tudatában befolyásukat ebben az irányban fogják érvényesíteni. (KH)

### „Délkelet-Európa megnyugvása a cél“

Berlin, augusztus 29. (NST) Az egyetlen berlini lap, amelyik a négyhatalmi találkozóval kapcsolatban állást foglal, a külpolitikai kérdésekben mindig kitűnően tájékoztatott Berliner Börsenzeitung. A lap többek között a következőket írja:

— Miután Délkelet-Európában sikerült kikapcsolni a nyugati hatalmak káros befolyását, elérkezett az ideje egy nagyvonalú újrendezésnek. Ez megfelel úgy az ottlakó népek érdekeinek, mint a körülötte lakó nagyhatalmakénak, mert Európa puszkaporshordóját békésen dolgozó és fejlődő térséggé átalakítja, ahol nem lesznek terrorcselekmények és szabotázások. Az egészségtelen állapot meggyógyítását természetesen a magyar-román kérdésen kell kezdeni. Ezek a kérdések már a két ország között köz-

vetlen megvitatásra kerültek, miután ez azonban eredménytelen maradt, most Bécsben barátságos megbeszélés formájában az egész térség érdekeit szem előtt tartva próbálják megoldani. Ribbentrop külügyminiszter és Ciano gróf részvétele, valamint a Führerrel folytatott megbeszélések, mind kidomborítják a bécsi megbeszélések jelentőségét. Amint történik, az nem helvi jellegű, hanem egyetemes európai érdeket szolgál. Ebből a tényből logikusan következik, hogy nem lehet egyéni érdekekre tekintettel lenni, hanem a nagy európai szempontok és Délkelet-Európa megnyugvása a cél.

Végül a lap rámutat, hogy nem lehetnek áthidalhatatlan nehézségek, mert emberek között támadt ellentéteket, — emberek meg is tudják oldani.

### Olasz lapvélemények

Róma, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A csütörtök délutáni olasz sajtó hasábjai bécsi és berlini tudósításokkal foglalkoznak a bécsi tárgyalásokról és több lap vezércikket szentel a magyar-román problémának.

A Giornale d'Italia bécsi különtudósítója hangoztatja, hogy egyelőre még nem lehet tudni, hogy meddig tartanak a bécsi megbeszélések és milyen fejleményeket hoznak. Kétségtelen azonban, hogy a bécsi tanácskozások olyan eredményt fognak hozni, amely a magyar-román kérdés körül kialakult feszültséget rövidesen megszünteti. Hitler vezér és kancellár és Ciano gróf obersalzbergi megbeszélésével kapcsolatban a tudósító azt jelenti, hogy ez a megbeszélés rendkívül szívélyes légkörben és a teljes véleményazonosság jegyében zajlott le. Valószínű, hogy ezen a tárgyaláson eldöntötték azt, hogy a tengelyhatalmak milyen szerepet fognak játszani a bécsi értekezleten. Ezzel hozható összefüggésbe a Corriere della Sera berlini tudósítójának az az értesülése, amely szerint Obersalzbergben gyakorlati javaslatot dolgoztak ki a bécsi tárgyalások megkönnyítésére. Figyelemreméltó a Giornale d'Italia berlini tudósítójának jelentése, amely többek között ezeket mondja:

Berlini politikai körökben biztosra veszik, hogy a bécsi megbeszélések a szóbanforgó kérdések gyors tisztázására fognak vezetni. Igaz, hogy a fennálló ellentétek meglehetősen nagyok, de megfelelő jóakarattal és politikai realizmussal le lehet küzdeni a nehézségeket. Ez elsősorban Romániának szól, amelynek álláspontja az utóbbi hetekben olyan formulákba merevedett meg, amelyek a régi genfi szemlemlere emlékeztetnek.

A Resto del Carlino Erdély és Európa vezércikkében többek között így ír: A versaillesi szellemnek immár csak kevés nyoma maradt meg, a nyomok között van még a magyar-román határ. Végzetesen be kell következni a revízióknak ebben a kérdésben is, amely oly fájdalmasan érintette Magyarországot. Semmi kétség nincs az iránt, hogy ez a kérdés kielégítő megoldást fog nyerni, nem

mint húsz évvel ezelőtt, amikor Wilson, lord Lloyd George, Clemenceau itélkeztek, amikor a versaillesi itélőbirák megalkották az úgynevezett Nagy-Romániát, s csak azzal törődtek, hogy Közép-Európában állandósítsák az egyenlenséget. A románok megkapták egész Erdélyt és ráadásul szép darabot a magyar Bánátról is. Románia nemzeti s népe magyarokból, bolgárokból, németekből, oroszokból stb. tevődött össze. Nagy-Románia államférfiai sohasem akarták elismerni, hogy e helyzet tarthatatlan volt és minden jogot megtagadták a nemzeti kisebbségektől. Az a kártyavár természetesen nem maradhatott örökre fenn. A versaillesi rendszer összeomlásának maga után kellett vonnia a mesterséges Nagy-Románia fel számolását is. Olaszországnak és Németországnak gondja lesz rá, hogy Romániával kapcsolatos kérdések ügy oldódjanak meg, hogy a Balkán békéjét ezután már semmi sem zavarja meg.

A Tribuna mai vezércikkében hangsúlyozza, hogy a magyarok elismerik, hogy az erdélyi magyarság kisebbséget alkot, de ezzel szemben arra hivatkoznak, hogy a terület 896-tól 1919-ig Magyarországhoz tartozott. A magyar álláspont az, hogy miután a versaillesi rendszer semmivé vált, semmissé lett az a területi rendezés is, amely Erdélyt Romániának juttatta. Ugyanakkor azonban Budapest nem hűny szemet a realizmus előtt és elismeri, hogy magyar részről is engedelményekre van szükség, hogy létrejöjjön a megegyezés.

### A beszarábiai németek áttelepítése

Berlin, augusztus 29. (Német Távirati Iroda.) Hír szerint a beszarábiai és a bukovinai németek áttelepítéséről a német birodalmi kormány és a Szovjetunió közt folytatott tárgyalások annyira előrehaladtak, hogy az áttelepítésre vonatkozó szerződés aláírása közvetlenül küszöbön áll. A szerződés elvileg ahhoz a tavaly megkötött szerződéshez igazodik, amely a galíciai, volhiniai és Narev vidéki németek áttelepítését rendezte. Az áttelepítést ez év november 15-ig be kell fejezni s valószínűleg már szeptember elején meg is kezdődik.

## Alaptalan gyanúsítás miatt lelötte a tanító a kézbesítőt

A debreceni ítélőtábla ma tárgyalta Horváth Mihály 23 éves fertőalmási tanító ügyét, akit a beregszászi törvényszék szándékos emberölés bűntette miatt egy évi börtönrre és 5 évi hivatalvesztésre ítelt.

A fiatal tanító az idén júniusban egy este gyanus alakot vélt látni. Izgatottan rászólt, hogy igazolja magát, de ez nem válaszolt, mire a kántortanító rálőtt és halálra sebezte. A vizsgálat során kiderült, hogy a fiatal tanítónak semmi alapos oka sem volt arra, hogy lelője a K. H. nevű kézbesítőt.

Fellebbezés folytán került az ügy most a tábla elé, amely a törvényszék ítéletét részben megváltoztatta és a tanító büntetését 2 évi börtönrre emelte fel, helybenhagyva a hivatalvesztésre vonatkozó elsőbírói ítéletet. A védő semmisségi panszát jelentett be.

## Olasz légitámadások Szudánban

Valahol Olaszországban, aug. 29. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 83 közleménye:

Légialakulataink Egyiptomban bombázták Alexandria tengerészeti támaszpontját és kedvező időjárás között hosszabb repülést végeztek a Szezei csatorna felett, Port Said és Izmaila között. Bombákat dobtak le a csatorna északi torkolatánál és Alkantarára, ahol a vasútvonal a csatornára át összeköti Egyiptomot Palesztinával.

Kelet-Afrikában elfoglaltuk a Rudolf-tó szomszédságában fekvő Polignac erődöt. Légi alakulataink bombázták a szudáni Khas el Ghirba vasúti pályaudvarát, valamint Kenyában Wajir és Garissa repülőtereit.

Szudán és Eritrea határán egy páncélgépkocsikból álló angol osztag betörést kísérelt meg a mi területünkre. Az ellenséges támadást aszkárik-

kal megerősített csapataink Adarde közelében megállították és kemény csata után visszaverték. Az ellenségnek sebesültekkel kellett megraknia gépkocsijait, a hadszínteren maradt mintegy tíz halott ausztráliai, több géppuska és más fegyver. Olasz részről csekély volt a veszteség. Erős ellenséges járőrök egy másik támadó kísérletét Gallabatnál elfoglalt Masunk ellen a helyőrség gyarmati csapatai könnyűszerezzel visszaverték. (MTI)

Gené, augusztus 29. Kairóból érkező jelentések szerint Szudánban ismét fellángolt a harc, különösen Kasala környékén, ahol élénk csatározások folynak angol felderítő járőrök, olasz csapatok és bennszülött harcosok között. Olasz vélemény szerint a fokozott brit felderítő tevékenység támadó szándékra enged következtetni. (KH)

## MOZI

### A francia összeomlás (Apolló)

A francia front összeomlásának megrázóan nagyszabású filmjét vetítette csütörtökön az Apolló filmszínház. A film, amit a német propagandaosztag operatőrijei a harcoló csapatok első vonalában, a zuhanó bombázókön és a csatározásokon forgattak, valóban hatalmas élmény. A német haderő roppant ütőképes sőt bámulatos technikai felkészültségét bizonyítja ezek a felvételek, amelyek az angol-francia front drámai összeomlásáról készültek. Annak az óriási hadászati és harcászati teljesítménynek, amit a német hadsereg a nyugati hadszínteren felmutatott, az utolsó fázisát örökíti meg a film: a dünkircheni fejezett menekülést, utána a Maginot- és a Weygand-vonalak áttörését és a front felgöngyölítését. A félelmetes zuhanó bombázók megújuló, mindent elsöprő támadásai, égő városok, összebombázott erődök, kilőtt harcokcsik tömegei, páncélos alakulatok előnyomulása, a nehéz tüzérség munkája, a német csapatok páratlanul izgalmas átkelése a Rainán, uccai harcok, végeláthatatlan oszlopokban előnyomuló német egységek minden fegyvernemből és mellettük a hadifoglyok visszaönlő tömege lenyűgöző hatású. Egy darab élő történelem a német csapatok bevonulása Versaillesba és Párizsba, a compiegnei nevezetes vasúti kocsiban lefolyt fegyverszüneti tárgyalások rendkívüli feszültségű és igen érdekeseke a vezéri főhadiszállásról es Mussolini müncheni látogatásáról felvett riportok is, a tengeri csaták pedig — közöttük a Glorious repülőgépanyahajó elsüllyesztése — kivételesen izgalmasak. Hatalmas film, ritka élmény.

### ROBBANÁS BOLOGNÁBAN

Bologna, augusztus 29. (Stefani.) Ma délután itt nagy robbanás volt hallható, amelyet még két robbanás követett. A robbanások egy Bolognától 10 km-re levő lőporüzemben történtek. Egy épület rombadólt. A sebesültek száma az eddigi megállapítás szerint 150. Nem tudni, vajon a romok alatt vannak-e halottak. A tűzoltók és hatóságok a helyszínen végzik munkájukat. (MTI)

### REVÉSZ LMRE PÜSPÖK BALATONI KÖRUTJA A LELKESZÖZVEGYEKÉRT

Dr Révész Imre püspök és felesége néhány napos körutat tettek a Balaton mellett. A körút alkalmával a püspök Balatonlellén és Balatonbogláron előadást tartott, amelyben megrázóan ecsetelte a lelkeszözevények és árvák nehéz helyzetét és felhívta a református társadalom figyelmét sorsukra. Az előadások alkalmával dr Révész Imréné több énekszámmal szerepelt — amellyel nagy s megérdemelt sikert aratott.

## Rendelet

Budapest, augusztus 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Budapesti Közlöny péntekéi száma közli az iparügyi miniszternek a kenő- és hengerolaj forgalombahozatalának és felhasználásának újabb korlátozása tárgyában kiadott rendeletét. A rendelet meghatározza, hogy milyen kenő- és henger-, továbbá sebességváltó olajat szabad forgalomba hozni, milyen olajat szabad csapágyak, traktorok és más belső égésű motorok kenésére felhasználni és külföldi kenő-, vagy hengerolajnak a rendelet hatálya lépését követő 8 nap után való felhasználását az ásványolajipari bizottság engedélyéhez köti.

A külföldi kenő- vagy hengerolaj készleteket be kell jelenteni. A rendelet a kihirdetés napján lép hatályba.

### CHAMBERLAINEN

#### MÜTÉTET HAJTOTTAK VÉGRE

London, augusztus 29. (Reuter.) Chamberlainon, aki az utóbbi időben gyengélkedett, műtétet hajtottak végre. A műtét annyira meggyorsította a javulási folyamatot, hogy 10—15 napon belül ismét folytatja munkáját. (MTI)

— Tanárválasztás. A Dóczi-intézet tanárválasztó küldöttsége pénteken ülést tart.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbőlyeget!

Magántisztviselő... ragédia"-ért... megantisztviselő... ar megszünt lap... dia" címmel cik... s kitételei miatt... elkövetett nem... el vádat ellene... esti büntetőtör... lós tanácsa az... össégét. Azt han... ról szándékában... zetet megsérteni... an a hitben élt... szolgálja. Gálffy... vádbeszédeben... ar sorstragédiá... ezi elsősorban a... zte el. A nem... tiltakozik az el... on, akármilyen... gyar nemzettel... sekre ragadtassa... vádolt cikké... örvényszék Má... ndotta ki a ma... zmet megbecsü... lkövetett vétsé... fogházra ítélte... véve azt, hogy... hogy cikkének... mat fellobban... akai uccai... vezényelt... as hó. Leopold... armester, életé... z uccán híres... ros különös ér... a nem minden... okowski és ze... elent Tom Tag... előtt és meg... adott a pol... alt játszottak... „sláger”, ami... eddig nem volt... armester az... dölve a kezé... óta kottáját és... rmester megje... löngben. Nagy... váratlan kon... tagia ezután... s megköszönte... alamint a pol... yves fogadta... an négy héti... itették. Tag... elintézte. Tag... ténél, hogy a... k négy hétre... ngyen szállást... égül magára... uccára, meg... köszönte mtg... laid a követ... el a zenés... mmel fogad... etet, de mint... yok a társa... orítás címen... nek Német... hogy a tök... kívül nagy... is rendelkez... izonyították... lő fokozása... ermés ugyan... a legértéke... ka feladata... amely a... és biztosan... szíron kívül... Apróhirdetés... ményt hoz a T... GETLEN UJSÁG



Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyambírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

Péntek, augusztus 30.

Budapest I. 10.20: Ruszin hallgatóinknak. — 10.45: Az Erzsébet-sósfürdő. Irta Wizinger Frigyes dr. — 12.10: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Pongrácz Géza. — 1.30: Heine-mann Sándor tánczenekara. — 4.15: Híres kereskedők. A Vanderbilt-milliók. Kislégi Nagy Dénes dr. egyetemi magántanár előadása. — 5.15: A Rádió Szalonzenekara. — 6.00: Sportközlemények. — 6.15: Vecsey Ferenc hegedű. Előadás hanglemekkel. — 7.25: Toki Horváth Gyula cigányzenekara. — 8.00: A szellemi munka fokozása. Irta Pongrácz Sándor dr. — 8.25: Szücs Stefánia dalokat énekel jazzhármass kísérettel. — 8.45: Találkozás a kritikussal. Jávor Pál előadása. — 9.15: Haydn: G-dur szimfónia. Hanglemek. — 10.10: A Rajközzenekar muzsikál. — 11.20: Szórakoztató zene.

Budapest II. 7.00: Toki Horváth Gyula cigányzenekara. — 7.25: Colombo, Ceylon fővárosa. Keöpe Viktor előadása. — 8.00: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. — 8.25: Hanglemek. — 9.15: A római és az olasz építész. Dr. vitéz Nagy Zoltán előadása. — 9.45: Időjárásjelentés.

Súlyos vasúti szerencsétlenség a nagyenyedi állomáson. Bukarestből jelentik: (Magyar Távirati Iroda.) A nagyenyedi állomáson súlyos vasúti szerencsétlenség történt. A Nagyváradról Bukarest felé haladó gyorsvonat beleszaladt egy tehervonat utolsó kocsiába. A tehervonaton szolgálatot teljesítő egyik fekező meghalt. A gyorsvonat utasai közül néhányan megsebesültek.



### ELKÉSZÜLT AZ NB III. ÉSZAKI CSOPORTJÁNAK KÉT ALOSZTÁLYOS BEOSZTÁSA

Az NB III. Északi csoportjának kétfele osztásáról már írtunk. Most végleg döntöttek ebben az ügyben. Az NB III. Északi csoportja két részre oszlik és a következő beosztással játsszik a két alosztály 10—10 egylete:

„Kárpát” alosztály: Ungvári AC, Nyiregyházi TVE, Nyiregyházi KISE, Munkácsi SE, Beregszászi FTC, Aknaszlatina MTE, Nagyszőlősi Beszkid, Várpálankai Turul, Kassai Törökvs, Ungvári MTE.

„Mátra” alosztály: Losonci AFC, MOVE Egri SE, Hatvani VSE, Gyöngyösi AK, Pálfalvai BOSE, SalBTC II., Diósgyőri MAVAG II., Pestszenterzsébeti MTK, III. ker. TVE, Halókoesi.

Az Északi csoport bajnokságáért a két alosztály győztese fog mérkőzni. A rajt szeptember 8-án lesz, a sorsolást még e héten megejtik az MLSZ-ben.

Súlyos büntetéseket szabott ki a feyelmi egyesbíró a vasárnap kiállított játékosok ügyében. Ondrus Péntúgyi játékost örökre eltiltották, mert most kapott egy hete kegyelmet és máris kiállították és az új szabály alapján ilyen esetben örökre való eltiltás vár rá. Rójak Törökvs és Kisutzy Szeged február 1-ig nem szerepelhet.

Vidor, az MTK kitűnő játékosa valószínűleg a Csepeli WMFC játékosa lesz.

A vasárnapi mérkőzések játékvezetői a következők: Ferencváros — Elektromos: Kiss M. Ernő; BSZKRT — Diósgyőri MAVAG: Rónai; Ujpest — Kispest: Lantos; Haladás — Gamma: Antay; Szolnok — Szeged: Vass; SalBTC — Tokod: Szöllősy; Csepel — Törökvs: Tihámy.

Teleki Pál, a Boeskey volt kitűnő játékosa lett az Északi Alsóvárosi szö-

vetégi kapitánya. Ő állítja össze majd Észak válogatott csapatát.

A DVSC csütörtökön edzést tartott és készült a Kassai Rákóczi elleni mérkőzésre. A DVSC számít Vöröss és Kristóf játéka is és ha Kristóf tudna játszani, akkor Nagy Sándor kimarad és Drab játszik balszélsőt. Nagy a vita, hogy Gere vagy Erdei játsszék középfedezetet. A végleges összeállítás pénteken lesz.

38.219-1940. VII.

### VERSENYTÁRGYALASI HIRDETÉNY.

A Hortobágyon építendő kettős útkaparóház föld, kömüves, beton, vasbeton stb., ács, bádógos, tetőfedő, asztalos, lakatos, mázó és üveges és kályhás munkáinak vállalati úton való biztosítása céljából nyilvános versenytárgyalást hirdetek, mely munkákon külön-külön is lehet ajánlatot tenni.

A munkák végrehajtásához szükséges költségek szabályszerűen biztosítva vannak.

A munkanyertes vállalkozó a munkát az odaítéléstől számított 8 napon belül megkezdji és azt 60 nap alatt befejezni köteles.

A közszállítási szabályzat előírásainak megfelelően kitöltött és összefűzött ajánlatok pecséttel ellátva „Ajánlat a Hortobágyon építendő kettős útkaparóház építési munkáira” felirattal zárt borítékban 1940. év szeptember 10-én délelőtt 10 óráig a városi közig. iktató hivatalba nyújtandók be. Az ajánlatok ugyanazon napon délelőtt 11 órakor a Városháza kistanácstermében fognak nyilvánosan felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt megbízottaik jelen lehetnek.

A kiírási műveletek, valamint a jelen kivonatos kiegészítő részletes versenytárgyalási hirdetmény Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályában, Csapó u. 35. II. em. 12. szobában díjtalanul beszereshető. A tervek ugyanott megtekinthetők.

Debrecen, 1940. augusztus 28.

Polgármester.

### HIDI VÁSÁR: SZEPTEMBER 3.

#### Hirdetmény

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a hortobágyi őszi országos (hidi) állatvásárt folyó évi szeptember 3-án, kedden a hortobágyi vasúti állomás közelében, a hortobágyi csárda előtti vásártéren tartják meg.

Ezen az állatvásáron kedvező alkalom kínálkozik a magyar fajta üszök, tehene, tinók és jármos ökrök, továbbá Nominus fajta igás és növendék lovak, magyar racka juhok, valamint magyar fésűs bírkák mind tenyésztés, mind levágás céljára történő beszerzésére.

A hortobágyi vásár napján a város belső területén levő állatvásártéren tartani szokott heti állatvásár elmarad.

A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirakó ipari vásár is lesz.

Debrecen, 1940 augusztus hó.

Polgármester.

### BEIRATÁSOK A VÁROSI ZENEISKOLÁBAN

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások szeptember 1-től kezdődnek, naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig. Beiratkozni lehet zongora, hegedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gordon, fúvóhangszerekre, továbbá zeneelmélet, zenetörténet, esztétika, kamarazene, zenekar, furulya, zenei előkészítő (ovoda) tanfolyamokra.

Beírása díj 6 P. Tandijak: alsó osztályokban 8 P, középső osztályokban 10 P, felsőbb osztályokban 12 P, zeneművészeti főiskolára előkészítők 15 P-t, furulya, zenei előkészítő (ovoda) és az összes melléktanszakokra 3 P havonta a tandíj.

Felvételi vizsgák: szeptember 12-én és 13-án 3—6-ig.

A tanítás szeptember 14-én kezdődik. Bővebb felvilágosítás nyerhető a hirdeteményeken és a zeneiskola titkári hivatalban naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig. Vár u. 1. (Telefon 23—96.)

### A „Ferenc József” keserűvíz

régóta kitűnően bevált házi szer megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségénél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

### Allást keresők

#### Vendéglői

pincér főpincéri állást, vagy vendéglőt, kocsmát keres elszámolásra, vidékre is. Címelt feltétellel kiadóra kérem. 1337

#### Kiutó-

tanulóit a KIE tanoncotthonából vegyen fel. T.: 29-91 Ispotály tér 9. I. em.

### Betöltendő állás

#### Tanárnót,

lehetőleg német-francia szakost, keresztényt, fiatalit keresek, magántanuló 5. gimnazista lányom mellé pusztára. Ajánlatot kér fizetési igény megjelölésével Beretzky Zoltánné, Arpádhalm (Csongrád megye.) 1306

#### Üzletszerzőket,

faiskolai megrendelőséggyűjtőket, helyi, körzeti képviselőket, bizományi-lerakatosokat kitűnő lehetőséggel keres: Kolauch faiskola, Szeged. 1323

### Kiadó lakás

#### Bútorozott

szoba kiadó, Jókai u. 16. sz. 1339

#### Központifutés,

félemeleti szép uccai szoba 1—2 személyre teljes ellátással is kiadó. Cím a kiadóban.

#### Uccai

bútorozott szoba egy, két személynek, vagy házaspárnak kiadó. Nemzetőr ucca 3-a.

### Eladás

#### Nagy

tükör, Meidinger kályha, fél mázsa képes folyóirat, villamos lámpák, másoló gép eladó, Csapó u. 10. az udvarban 1254

#### Magyar

perzsa két darab eladó. Cím a kiadóban. 1327

#### Jókarban

lévő rekamié, két nagy fotel, székek, asztal (garnitúra) jutányos árban eladó. Cím a kiadóban. 1303

### Chevrolet-autó

jó állapotban 350 P-ért eladó, Csapó u. 10. 1253

#### Eladó

új sötétkék bőr 38-as női cipő. Miklós u. 34. keresztépület. 1269

#### Eladó

négyszemélyes csukott Fiat-Balilla autó prima állapotban, Kis, Hortobágy-malom. 1276

### Tács

#### Régi

jó bevezetett „Transitó” üzlethez 20.000 pengő tökével olyan kereszény társat keresek, akinek feltétlenül jó összehajtható eszközei vannak. Ajánlatok „Rizikómentes” jellegűre a kiadóba küldendők. 1331

### Öltetés

#### Varrást,

szabást úrinőknek szerződéssel tanít, kötött ruhákhoz szabásmintát, tájékoztatást ad, szakszerűen összeállítja dr. Balázs, Rákosi Jenő u. 5. szám. 1338

### Vétel

#### Jókarban

lévő használt rádiót vesz Kelemen, Hatvan u. 50.

### Rádió

#### Rádió

és villanyzerelési vállalat. Miklós ucca 8., keresztépület. Felelősség mellett vállal villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

### Ellátás

#### Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39.

### Ajánlat

#### Ne dobja el

őcska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlszörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

### Esőernyőt

legolcsóbban a készítőtől vegyen, javítás, áthúzás, Ernyőszalon, Piac u. 77. 1324

### Különbéle

#### Szerényigényű,

intelligens lakótársnót keresek, mindenemű varrást, javítást, harisnyatálapaszt készítek. József kir. herceg u. 22., kis lakás. 1192

#### Házi

varrást vállalom, felső- és fémerneművarrást. Cím a kiadóban. 1057

#### Asztalt,

széket, szekrényt, fogast, aki a KIE tanoncotthona részére ajándékozni tudna, szíveskedjék azt a vezetőséggel tudatni. T.: 29-91. Ispotály tér 9. I. em.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

Husz... esztendei remény...  
kedés...  
és a Sz...  
A kr...  
az ü...  
tén...  
...  
Szil...  
get...  
Sep...  
magy...  
Csiki...  
gyek...  
határon...  
De...  
életre...  
mintha...  
gyar...  
pörn...  
dérny...  
Talá...  
anny...  
kon...  
men...  
rag...  
nak...  
rád...  
ki...  
ezért...  
mert...  
törté...  
nagy...  
rész...  
Eze...  
a rem...  
Kösz...  
magy...  
megte...  
barát...  
aki...  
rel...  
ve...  
en...  
sz...  
ország...  
bölcs...  
lás...  
Az...  
ta a...  
észtendei remény...  
és után, a magya...  
mert Észak-Erdél...  
visszatért.  
... szürkén hullajt...  
... új hat...  
Szatm...  
amaross...  
sikszere...  
bik újr...  
d, Hargit...  
navasok, Borgói h...  
eresztendő magyar...  
vártát...  
zavak csengésén t...  
szendő emléke...  
e fujna az újra m...  
asok felől és els...  
üst esztendőnek...  
délután ezért j...  
ber az ucc...  
gy mást...  
lakadt...  
egym...  
ünk a B...  
ért bujt...  
zást...  
az orsz...  
gyar közösség új...  
ulathoz érkezett...  
ésben neki is jut...  
Eze...  
magyar ünne...  
érzése a hála mond...  
ak, akik a megtép...  
nek ezt az igazsá...  
Magyarország na...  
brab a hatalmak...  
tomába...  
jel mer...  
lmuk ere...  
pöknak, a...  
súlya a...  
d a nem...  
sősorban...  
vzojanak, aki a m...  
ával a magameg...  
is újírtá terelte...  
ngnak másik vál...  
annak a nagy test...